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Binarno zbrajanje

e binarno zbrajanje

» najjednostavnije
~ zbrajanje dviju binarnih znamenki:
suma /mod 2 : operator @

0 0 1 1
d| .
+0 +1 +0 +1 b\ Y L
0 1 1 1.0 I 0|0 1
C: prijenosT T Ld o
S: suma

e rezultat: 2,, = 10,
~ pojava prijenosa (engl. carry) na visu bitovnu poziciju

e oznake:
S : suma, zbroj ; C : prijenos
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Zbrajanje triju binarnih znamenki

pribrajanje prijenosa ("tre¢a znamenka") s prethodnog mjesta
Ai Bi Cia| Si Ci
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Binarno oduzimanje

e binarno odbijanje dvaju binarnih znamenkis :
e diferencija = minuend — suptrahend

D =M-S

minuend 0 1 1 0 M&S|D Z
suptrahend —0 —0 —1 —1 0 010 0
0 1 0 1]1 0 11 1

C: pnsudbaT L0l 0

1 110 0

l D: diferencija

1 11 @O
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Prikaz negativnih brojeva

* Negativni brojevi prikazuju se na tri nacCina:
* Predznakom i veliCinom

* Predznakom i 1-komplementom

* Predznakom | 2-komplementom




Prikaz relativnih brojeva

« Za prikaz pozitivnih 1 negativnih brojeva — dodatni bit za
predznak

e Pozitivhibroj O
* Negativni broj 1
* Ostali bitovi Cine iznos




Prikaz brojeva predznakom i velicinom

* Predznak se prikazuje bitom 1, a broj kao veliCina u binarnom
sustavu

* Primjeri

 +72 =01001000 -72 =11001000
e +127 =01111111 -127 = 11111111
« +67=01000011 -67 =11000011




Prikaz brojeva predznakom |

1-komplementom

« +17 =00010001 -17 =11101110
« +127 =01111111 -127 = 10000000
« +67=01000011 -67 =10111100
 Jedinicni komplement-

zamjena 011




Prikaz brojeva predznakom |
2-komplementom

*+17 =00010001 -17=11101111
«+12/7=01111111 -127 =10000001

* Dvojni komplement-zamjena 0 1 1, te se doda 1 na mjesto
najnize tezinske vrijednosti




Primjeri:
1.Prikazati broj -5 metodom drugog komplementa kroz 8 bitova:00000101
11111010
+ 1
- 11111011

" (-128+64+32+16+8+2+1=-128+123=-5)

= 2.Konvertirati broj -118 u notaciju drugog komplementa.

0111 0110  (+118),

1000 1001 1. komplement
+ 1

1000 1010 2. komplement




Provjera:

» Dobiveni broj pretvoriti u dekadski s time da najvecu tezinu
prikazemo kao negativni broj

« 1000 1010 =-128+10=-118

* 3. Kako prikazati ,pozitivnu® i ,negativhu® nulu?

 +0= 00000000 -0=11111111
. + 1
. 00000000




4.Koji je dekadski broj zapisan u 8-bitnom registru ako znamo da se radi o zapisu
cijelog broja pomocu dvojnog komplementa?  gIFIEIGIGIEIENEY

11100111,= —1-27+1-26+1-2540-24+0-23+1-22+1-21+1-20= —128+64+32+4+2+1=-25
5.Koji je dekadski broj zapisan u 8-bitnom registru ako znamo da se radi 0 zapisu
cijelog broja pomoc¢u dvojnog komplementa?
0100110101

00011001,= —0-27+0-2°40-2°+1-2%+1-2340-2°+0- 21 +1-20= -0 +0+0+16+8+0+0+1=25
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Prikazani su sadrzaji 8-bitnih registara A i B u kojima su brojevi zapisani
metodom dvojnoga komplementa. Koji ¢e biti sadrzaj 16-bitnoga registra C
ako je u njemu zapisan zbroj sadrzaja registara A i B metodom predznaka i
apsolutne vrijednosti?

'1/0/1[111,0/1/0

Rjesenje: nnnnn

-70 + (-54) = -124

110100000001.111100
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Ako se u memoriju 8-bitnog racunala zapisuju podaci metodom drugog
komplementa, kako Ce glasiti zapisani podatak, ako se radi o
oduzimanju dva dekadska broja 109 -53?

109-53:56(10) 109(10):01101101(2)
530@200110101@
11001010-jedinicni komplement

11001010 drugi komplement dobijemo dodajuci 1 bitu najmanje tezine:
o 4 1

¢ 11001011@
+ 01101101

100111000 (2)— 56(10)




Oduzimanje visebitnih brojeva

Oduzmite broj 19, od 25, u binarnom
sustavu tehnikom drugog komplementa. n=8
25 = 00011001,

19,,= 00010011,
drugi komplement od 19, je 11101101,

00011001,
+11101101,

100000110, = 6,
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Zapis decimalnih brojeva

Decimalni brojevi sastoje se od dva dijela — cijelog dijela broja | decimalnog dijela
Iza decimalnoga zareza.

U racunalu koristimo zapis s pomicnim zarezom il znanstveni zapis.

U ovom se slucaju broj prikazuje s jednim cijelim mjestom razliCitim od nule.

Prikazati binarne brojeve 101011,1101 i — 0,0001101 u znanstvenom zapisul.
101011,1101=1,010111101-2>

- 0,0001101=-1,101-24

U binarnom sustavu baza je 2 i prva znamenka mantise (cijeli dio broja) je uvijek 1.

Zbog toga tu prvu znamenku ne moramo zapisivati, Cime smo ustedjeli jedno mjesto u zapisu.
Znaci, ono §to moramo zapisati, predznak je, decimalni dio mantise i eksponent.

Danas postoji vise standarda za zapis broja s decimalnim zarezom, a jedan od je IEEE754.
Umjesto eksponenta zapisuje se karakteristika koju dobijemo tako da eksponentu dodamo 127.
-karakteristika je uvijek pozitivha pa nam nije potreban bit za zapisivanje predznaka eksponenta,
a eksponent moze biti i pozitivan i negativan. Za prikaz brojeva jednostruke preciznosti koristimo 32 bita.
Krajnji lijevi bit je predznak, sljedecCih osam mjesta predvideno je za karakteristiku,

ostatak bitova za mantisu (njezin decimalni dio).
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Zapisati broj 42,75 u 32-bithom registru prema IEEE754
standardu.

1.Broj pretvorimo u binarni:
42,.+,= 101010
0,75%2=1,5
0,5*2=1,0

42,75,
Zapis s pomicénim zarezom: 1,0101011-2°
2.Decimalni dio mantise je 0101011.
3.1zraCunavamo karakteristiku: 5+127=132=
4.Predznak je
Broj zapisan prema IEEE standardu je:

= 101010,11,,,

2).

LC\ ALGEBRA



Realni broj -125,125 prikazan je u racunalu u IEEE754
standardu. Koja je vrijednost tog broja u heksadekadskom
zapisu?

« Predznak negativan-dakle 1 na bitu predznaka
« 125,125 pretvorimo u binarni broj 1111101,001

» Prebacujemo broj u zapis s pomoc¢nim zarezom-premjestimo toCku za 6 mjesta u lijevo pa
Imamo:

« 1,111101001 *2°6
. decimalni dio mantise

e IzraCunamo karakteristiku broja : eksponent+127=6+127=133
e 133 prebacimo u binarni zapis=10000101

e Broj u IEEE754 standardu glasi:

o 1 11110100100000000000000

¢ Bit decimalni dio mantise (23 bita)
e Predznaka

« Prebageno u heksadekadski= C2FA4000
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U 32-bithom registru zapisan je broj prema IEEE754
standardu. Heksadekadski ekvivalent zapisa je C13E000QO.
Koji ¢e dekadski broj biti prikazan na zaslonu monitora?

e C13E0000 u binarni=

] 011 1110 0000 0000 0000 0000

« Odrediti eksponent broja prema karakteristici: 10000010¢ =130
* Formula za izracun eksponenta: eksponent=Karakteristika -127
Eksponent=130-127=3

Broj zapisan u IEEE754 standardu izgleda:

(predznak) 1.decimalni dio mantise *2¢eksponent

. - 1. 011111*23 (ne moramo pisati sve 0 mantise)
pomaknemo toCku za tri mjesta -1011.111¢ =-11.875q0)
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Zadaci za vjezbu

« 1. Zapisati broj -62,35 u 32-bitnom registru prema IEEE754 standardu.

« 2. U 32-bitnom registru zapisan je broj prema IEEE754 standardu.
Heksadekadski ekvivalent zapisa je C23E0000. Odrediti dekadski broj
tako zapisanog broja.

« 3.Metodom drugog komplementa oduzeti: a)105-67; b) 69-75
« 4. Metodom 2-komplementa prikazati dekadski broj -75 kroz jedan bajt.
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